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— Менш чым з ААТ су пра-
цоў ні чаць па вы ка нан ні бу-
даў ні чых ра бот не рэ ка мен-
ду ец ца, за ўва жае экс перт па 
бу даў ніц тве Мінск ага та ва-
рыст ва аба ро ны спа жыў цоў 
Але на БА РЫ СЁ НАК. — У іх 
ёсць ста тут ны фонд, мо жа 
быць офіс, пэў ныя гро шы яны 
ўкла да юць у сер ты фі ка цыю, 
атэс та цыю ра бот ні каў. Імідж 
ар га ні за цыі до ра га каш туе і 
яго шка да губ ляць. Усе ня суць 

ма тэ ры яль ную ад каз насць за 
ня якас на вы ка на ныя ра бо ты, 
і ар га ні за цыю пра сцей пры му-
сіць да вяр тан ня ма тэ ры яль-
на га ўро ну.

Ка лі вы за клю ча е це да га-
вор з ар га ні за цы яй, пра сі це 
акт вы ка на ных ра бот. Ужо 
са штраб лен ня сцен і за клад кі 
элект ра пра вод кі ней кая ліч ба 
ўпіс ва ец ца ў гэ ты да ку мент, і 
гас па дар ста віць под піс, што 
яго ўсё за да валь няе. Гэ та пра-
меж ка выя мо ман ты пры ёму 
якас ці. Да да га во ра ў аба-

вяз ко вым па рад ку па ві нен 
быць пры кла дзе ны каш та-
рыс з пе ра лі кам ві даў і аб'-
ёмаў ра бот. Гэ та тая па пе ра, 
якая да зво ліць кант ра ля ваць 
пра цэс бу даў ніц тва і вы дат ка-
ва ныя на яго гро шы.

АПЕ РА ЦЫЙ НЫ 
КАНТ РОЛЬ 
ЗА ШПА ЛЕ РА МІ

«Тан ныя» май стры мо гуць 
не толь кі ня якас на вы ка наць 
ра бо ту, але і са пса ваць ма-
тэ ры я лы.

— Ня даў на ў мя не бы-
ла экс пер ты за. Ка лі да ра гія 
шпа ле ры (ка ля 700 ты сяч за 
труб ку) бы лі па кле е ныя, гас-
па ды ня ўба чы ла швы, — рас-
каз вае Але на. — Май стры 
час та вы ка рыс тоў ва юць для 
па пя рэд няй пад рых тоў кі сцен 
грун тоў ку-кан цэнт рат. Сам 
па са бе грунт вель мі доб ры, 
але ка лі пры яго раз вя дзен-
ні не пры трым лі вац ца не аб-
ход най пра пор цыі, і ён бу дзе 
больш кан цэнт ра ва ны, чым 
па трэб на, сця на на бу дзе во-
да не пры маль ныя якас ці. Як 
вы нік — краі шпа ле раў не 
пры клей ва юц ца да сця ны. 
Клей пад сы хае, і швы па між 
па лот ні шча мі ста но вяц ца ві-
да воч ны мі. Пры чым та кая 
праб ле ма «вы ла зіць» і на бяс-
шоў ных шпа ле рах.

Шпа ле ры — ру лон ны ма тэ-
ры ял, і на яў насць на іх швоў — 
нор ма, ні ў ад ным нар ма ты ве 
РБ ня ма та ко га дэ фек ту. Але 
гэ ту праб ле му пра сцей не 
да пус ціць, чым вы праў ляць. 
Трэ ба раз вес ці грун тоў ку ў 
па трэб най пра пор цыі, пра-
ма заць мес цы сты ку па лот-
ні шчаў па пя рэд не кле ем для 
сты каў шпа ле раў, пры чым не 
раз маз ваць яго, а на но сіць 
толь кі па кра ях.

Час та май стры эка но мяць 
час: ад ра зу на ра за юць шпа-
ле ры на ўвесь па кой, а ў вы-
ні ку, ка лі ўсплы ва юць ней кія 
дэ фек ты, гас па дар не мо жа 
вяр нуць гро шы за ня якас ны 
ма тэ ры ял. Ма га зін вяр тае 
толь кі ад ну труб ку. Ён мо жа 
на кі ра ваць свай го тэх ніч на га 
спе цы я ліс та ці вы клі каць не-
за леж ную экс пер ты зу, каб вы-
свет ліць, ад куль па чаў ся дэ-
фект і коль кі шпа ле раў мож на 
бы ло за ха ваць, і вы сту піць з 
су стрэч ным іс кам аб па ру-
шэн ні апе ра цый на га кант ро-
лю. Доб ры май стар спа чат ку 
пры клей вае толь кі тры па лот-
ні шчы і ра іц ца з гас па да ром, 
ці за да валь няе яго та кі ва ры-
янт. У ідэа ле яму лепш узяць 
пісь мо вую зго ду ў клі ен та. 
Ка лі вы кон ва ец ца апе ра цый-
ны кант роль, дэ фек ты ад ра зу 
бач ныя, фі нан са выя стра ты і 
гас па да ра, і вы ка наў цы, і ма-
га зі на мі ні маль ныя.

МАЙ СТРЫ-
ШКОД НІ КІ

Дэ фек ты дзвя рэй і вок наў, 
ме на ві та не за вод скія, а тыя, 
што ўзнік лі пры вы ка нан ні ра-
бот па іх уста ноў цы, ус плы ва-
юць да во лі час та. Як пра ві ла, 
ман таж ні кі не ма юць да чы нен-
ня да ар га ні за цый, якія не па-
срэд на вы раб ля юць ма тэ ры-
я лы. Каб пад стра ха вац ца, 
трэ ба ўказ ваць у да га во ры, 
які ты чыц ца ма тэ ры я лаў, 
што ўбу доў ва юц ца, пункт 
«ман таж».

Але на Ба ры сё нак рас ка-
за ла пра май стра, які са пса-
ваў 6 якас ных шпа ні ра ва ных 
дзвя рэй у трох па ка ёў цы: па-
аб дзі раў шпон, па за ляп ваў 
ман таж най пе най, якую з яе 
не маг чы ма ачыс ціць. Ар га ні-
за цыя пай шла з клі ен там на 
мі ра вое па гад нен не і за мя ні ла 

дзве ры, але, каб дай шло да 
су да, на ўрад ці яна па нес ла 
б вы дат кі.

— У ма ёй прак ты цы быў 
вы па дак, ка лі ар га ні за цыя ўзя-
ла ся ра біць фун да мент. На ту-
раль на, ра бо ты вы кон ва лі ся 
ле там, а да зі мы яна ўжо з усіх 
сіл су дзі лася з за каз чы кам, — 
рас каз вае экс перт. — Ра бот ні кі 
пра іг на ра ва лі ўсе нор мы, якія 
не аб ход на ўліч ваць пры за бу-
до ве фун да мен таў. У іх не бы ло 
на яго пра ек та. І пры ўсім гэ тым 
ар га ні за цыя не ме ла сер ты фі-
ка та на за бу до ву фун да мен та. 
Праз суд з яе спаг на лі 55 міль ё-
наў на ста рыя гро шы, якія ім за-
пла ціў гас па дар, стап ра цэнт ны 
штраф на ка рысць дзяр жа вы, 
вы дат кі на дэ ман таж фун да-
мен та і на вя дзен не су до ва га 
пра цэ су. У вы ні ку 55 міль ё наў 
вы рас лі да 170.

Ёсць шэ раг бу даў ні чых 
ра бот, для вы ка нан ня якіх 
не аб ход на на яў насць сер-
ты фі ка таў (іх пе ра лік мож на 
знай сці на сай це «Буд тэх нор-
ма»). Без на яў нас ці ў юры дыч-
най асо бы ці ін ды ві ду аль на га 
прад пры маль ні ка сер ты фі ка-
та на кан крэт ны від ра бо ты ён 
не мае пра ва аказ ваць гэ ту 
па слу гу. На прык лад, аба вяз-
ко выя сер ты фі ка ты на ман таж 

вок наў, дзвя рэй, сан тэх ні ку, 
ка на лі за цыю, унут ра ную і 
знеш нюю раз вод ку. Іх, як пра-
ві ла, афарм ля юць ар га ні за-
цыі, іпэш ні кі гэ та га не ро бяць, 
та му што гэ та да во лі да ра гая 
спра ва (адзін сер ты фі кат каш-
туе ка ля 300 до ла раў). А іх на 
роз ныя ві ды ра бот ар га ні за цыі 
трэ ба мець мі ні мум 10—12. 
Акра мя та го, атры маць та кі 
да ку мент вель мі скла да на. 
Трэ ба па цвер дзіць якасць 
ра бот, якія ар га ні за цыя мо-
жа вы кон ваць, даць маг чы-
масць до сту пу спе цы я ліс там 
ар га ні за цыі, якая зай ма ец ца 
сер ты фі ка цы яй, на свае аб' ек-
ты. Важ на мець і не аб ход нае 
аб ста ля ван не.

Ка лі вы да вя ра е це ра бот ні-
кам за куп ляць буд ма тэ ры я лы, 
са чы це за тым, каб з вас не 
ўзя лі ліш ніх гро шай і не за-
ку пі лі не па трэб на га. Ча сам 
ра бот ні кі за яў ля юць, што для 
ад дзел кі сцен па коя пай шло 
столь кі ты нкоў кі, коль кі б ха пі-
ла на дзве ква тэ ры. Ка лі фір-
ма за куп ля ла ма тэ ры я лы, лю-
бы ча ла век мо жа пра лі чыць 
вы дат кі на іх і вы крыць, ка лі 
яго пад ма ну лі. Толь кі трэ ба 
на ўсе ма тэ ры я лы ад ра зу 
па тра ба ваць чэ кі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

БУ ДАЎ НІ КІ СЫШ ЛІ, А НЕ ПРЫ ЕМ НАС ЦІ ЗА СТА ЛІ СЯ

Пры ма ем ра бо ту

• Ка лі пры ма е це но ва бу доў лю, ра бі це кант роль на кож-
ным эта пе. Гля дзі це на роў насць сцен, сто лі. Ёсць нор мы 
до пус ку. Так, для атын ка ван ня іс нуюць тры ві ды якас ці, ад 
прос та га да па леп ша на га. Ка лі экс перт пра вя рае якасць, 
пры кла дае ўзро вень і гля дзіць на коль касць ад хі лен няў. 
Ка лі за яў ле на вы са ка я кас нае тын ка валь нае па крыц цё, а 
яно яў на не да цяг вае на ват да прос та га, мож на па тра ба ваць 
пе ра ра біць аль бо су раз мер на па мен шыць кошт вы ка на ных 
ра бот.

• У кож на га за бу доў шчы ка свае «ба ляч кі». У ад на го мо-
гуць быць праб ле мы са сто ля мі ва ўсіх ква тэ рах. На прык лад, 
экс перт агле дзе ла пяць ква тэр, у іх бы ла роз ная вы шы ня 
сто лі і роз ні ца да ся га ла трох сан ты мет раў. Бы ла за бу до ва 
на ву лі цы Бя ды, дзе ўсе вок ны на со неч ным ба ку па кру ці-
ла «він том», гэ та му ёсць тлу ма чэн не — тут сэ ка но мі лі на 
тэн да ры на за шклен не. Та му пры вы ба ры за бу доў шчы ка 
ў ін тэр нэ це гля дзі це, на што скар дзяц ца лю дзі, і звяр ні це 
ўва гу на гэ та ў абра ным до ме.

• Усе праб ле мы, звя за ныя з ман та жом вок наў, ус плы-
ва юць у пер шую ж зі му. У гэ тай па ры го да ёсць вель мі 
ха лод ны ты дзень, ка лі за акном мі нус 20, і ме на ві та ў гэ ты 
час гас па дар ба чыць, што вок ны па чы на юць па цець, на іх 
на за па шва ец ца кан дэ нсат. А са мы жах лі вы вы па дак у прак-
ты цы Але ны Ба ры сё нак, ка лі ва да з акна па то кам лі ла ся на 
пад акон нік, а пас ля на пад ло гу. На па доб ныя вы пад кі ёсць 
га ран тый нае аба вя за цель ства ар га ні за цыі аб ра мон це, за-
ме не ці пе ра ўста ноў цы.

• Мно гія ню ан сы ча ла век мо жа па гля дзець сам. На-
прык лад, пра ве рыць якасць сцяж кі без спе цы яль ных ін-
стру мен таў. Гас па ды ням трэ ба на дзець шпіль кі і па ха дзіць 
па пад ло зе. Так, Але на Ба ры сё нак рас каз вае, як ха дзі ла 
па сцяж цы, а аб ца сы пра валь ва лі ся. Ад ра зу зра зу ме ла — 
укра дзе ны цэ мент, за стаў ся адзін пя сок, бач на, дзе трэ ба 
пе ра раб ляць.

Ча ла век пра жы вае ў рэ жы ме 
ча кан ня ад 2 да 6 га доў свай-
го жыц ця, свед чаць роз ныя 
да сле да ван ні. Трэ цяя част ка 
гэ та га ча су пры па дае на чэр-
гі: на вак за лах, у аў та ма біль-
ных за то рах, кра мах. Апош нія 
ха рак та ры зу юц ца асаб лі вым 
на пру жан нем і пса ван нем нер-
ваў са бе і на ва коль ным. Пры 
гэ тым час цей за ўсё спа жыў цы 
ві на ва цяць у ма руд нас ці і не-
пра фе сі я на ліз ме ка сі раў. Ні хто 
не за дум ва ец ца, як ад чу ва юць 
ся бе яны пад час 12-га дзін най 
зме ны, ка лі на ка се мо жа аб-
слу гоў вац ца да 2000 ча ла век.

Мая су раз моў ца за 10 га доў пра цы 
па спы та ла ка сір ска га хле ба ў кра мах 
не каль кіх сет ка вых ры тэй ле раў. Час-
тыя аб' явы пра не да хоп ка сі раў у та кіх 
кра мах тлу ма чац ца жорст кай сіс тэ май 
штра фаў і па ка ран няў і не вель мі пры-
ваб ным са цы яль ным па ке там.

«Ад ме на! 
Пры ня сі це ключ!»

Па мя та ю чы пра ві ла, што спа-
жы вец заў сё ды мае ра цыю, мы, на 
жаль, за бы ва ем ся не толь кі на на шы 
аба вяз кі як па куп ні ка, але і на эле-
мен тар ныя па ва гу і кем лі васць.

— Боль шасць па куп ні коў — нар-
маль ныя лю дзі, ад нак су стра ка юц ца 
та кія эк земп ля ры, што прос та жах. 
То кі да юць па кун кі на транс парт-
ную стуж ку, а то ста вяць пра ма на 
яе ко шык і ка ман ду юць: вы клад вай, 
гэ та твой аба вя зак! — рас каз вае 
Жа нна. — Ад нак ме на ві та па куп нік 
па ві нен вы клас ці та вар на транс пар-
цёр, пры гэ тым бу тэль кі аба вяз ко ва 
трэ ба клас ці, а не ста віць. Я заў сё ды 
па пя рэдж ваю пра гэ та, і ка лі хтось ці 
не па слу хаў і бу тэль ка раз бі ла ся, за 
яе пла ціць па куп нік. Ка лі я не па-
пя рэ дзі ла — кошт раз бі тай бу тэль кі 
вы лі чаць з мя не.

Яшчэ адзін аба вя зак па куп ні ка — 
ад дзя ляць свае па куп кі ад ін шых, ка-
рыс та ю чы ся спе цы яль ным раз дзя-
ляль ні кам, што ля жыць на стуж цы. 
Ка сір не мо жа ўвесь час са чыць, дзе 
скон чы лі ся та ва ры ад на го і па ча лі ся 
па куп кі ін ша га. Праз гэ та, да рэ чы, 
час та і ўзні ка юць ад ме ны на ка се, 
ка лі пры хо дзіц цца кры чаць «Ад ме на! 
Ня сі це ключ!» і клі каць ста рэй ша га 
ка сі ра, каб ад мі ну са ваць з чэ ка ліш ні 
та вар. А гэ та ліш ні час і нер вы.

Ча сам пры хо дзіц ца ад мя няць цэ-
лую га ру па ку пак, бо спа жыў цы «не 
за ўва жа юць» над піс «ка са пра цуе 
толь кі па на яў ным раз лі ку» або ў іх 
не ха пае гро шай. Зда ра юц ца ад ме-
ны і праз чыс та тэх ніч ны мо мант, ка-
лі вы пад ко ва ска нер пік не два ра зы 
за пар за мест ад на го або ка сір на ціс-
не на ад ну ліч бу двой чы.

— Лі мі ту на коль касць ад мен за 
зме ну ня ма, ад нак ка лі яны па ві не 
ка сі ра, а не па куп ні ка, гэ та абы хо-
дзіц ца до ра га. Вось зда ры ла ся, што 
па куп нік бя рэ 5 сыр коў, а ты не зна-
рок пра біў 55, і ён апла ціў, тады ты 
вы пла ціш за 50 ліш ніх сыр коў са сва-
ёй кі шэ ні і на ват за браць іх не змо-
жаш, — уз ды хае дзяў чы на. — А ёсць 
ма га зі ны, дзе кі раў ніц тва вы ра шы ла 
не да пус каць ад мен уво гу ле. Ка лі 
яны зда ра юц ца, ка сір аплач вае су му 
вер ну та га та ва ру, пры чым ча сам у 
10-ра зо вым па ме ры. Та вар пры гэ-
тым за ста ец ца ў кра ме.

На па лі цы ца на ад на, 
на ка се — ін шая

Ка лі па куп нік пры хо дзіць з та ва-
рам, ца на яко га на ка се не су па дае з 
той, што на пі са на на па лі цы ў ад дзе-
ле, ён мо жа па тра ба ваць раз лі чыць 
яго па ўка за най ца не, а ад мі ніст ра-
цыі кра мы прый дзец ца па кры ваць 

роз ні цу. Гэ та зда ра ец ца, ка лі ве да-
масць з но вай ца ной толь кі за кры лі, 
на ка су да вя лі, а змя ніць цэн ні кі на 
за ле яшчэ не па спе лі. Ад нак па куп нік 
мо жа ўвай сці ў ста но ві шча і за пла-
ціць но вую ца ну.

Зда ра ец ца, што на пэў ным та-
ва ры па зна ча на ўво гу ле ін шая ца-
на (ска жам, на ла ток з яла ві чы най 
на кле е на эты кет ка з су май кош там 
сві ні ны). Та ды спа жы вец мае пра-
ва ку піць яго ме на ві та за ўка зан ную 
су му. У гэ тым вы пад ку за пла цяць 
эка на міс ты ма га зі на, якія пе ра блы-
та лі ліч бы.

Шмат спрэ чак па між ка сі ра мі 
і па куп ні ка мі ўзні кае і ад нос на ак-
цый ных та ва раў. Пры го жыя рэ клам-
ныя пра спек ты за пра ша юць на быць 
пра дук цыю па пры ваб ных цэ нах, а ў 
кра ме та кіх най мен няў ча сам прос та 
не аказ ва ец ца.

— Гэ та не ві на ма га зі на, — тлу-
ма чыць Жа нна. — У кож ным бук ле-
це на пі са на, што ак цыя дзей ні чае 
пры на яў нас ці та ва ру на скла дзе. А 
зда ра ец ца, што па стаў шчык гэ тай 
пра дук цыі пры во зіць вель мі аб ме жа-
ва ную пар тыю ў пер шы дзень ак цыі, 
а пас ля прос та не па паў няе аб' ём. 
Спа жы вец па ві нен зра зу мець, што 
мы рэа лі за та ры та ва ра, а не вы-
твор цы.

Узяў — 
па кла дзі на мес ца!

Су тык нен ні на ка се час та ўзні ка-
юць і праз цац кі. Ма лень кія па куп ні кі 
час та пе ра стаў ля юць іх з мес ца на 
мес ца. А баць кі по тым бя руць іх з 
па лі цы, не звяр та ю чы ўва гі на тое, 
ча му вя ліз ны ру жо вы сло нік каш туе 
2 руб лі, і толь кі на ка се вы свят ля ец-
ца, што гэ ты сло нік каш туе 12 руб-
лёў, а той, што тан ны, — у 5 ра зоў 
мен шы па па ме ры.

Тое ж са мае ты чыц ца вы пад каў, 
ка лі дзі ця неш та па б'е — за пла ціць 
за рэч да вя дзец ца баць кам. А вось 
ка лі да рос лы па куп нік вы пад ко ва 
за ча піў неш та сум кай ці спад ні цай 
або яго штурх ну лі і ён на ля цеў на 
па лі цы і неш та раз біў, гэ та рас цэнь-
ва ец ца як не на ўмыс нае пса ван не 
ма ё мас ці. Вы плоч ваць за зла ма нае 
гро шы спа жы вец не па ві нен, хоць 
боль шасць крам на стой вае на ад ва-
рот ным. І вось тут ужо трэ ба ад стой-
ваць пра вы і раз бі рац ца.

— З ін ша га бо ку, ка лі пра да вец 
«ра іць» вам са чыць за ма лым, каб 
не ча паў та вар, бо ён не ту ды па ста-
віў бо ці кі, а то «нам по тым усё рас-
стаў ляць», спа жы вец мае пра ва не 
слу хаць та кіх «па рад». Рас стаў ляць 
рэ чы па мес цах пас ля пры ме рак — 
аба вя зак пра даў ца, — ад зна чы ла 
мая су раз моў ца.

«Вам пі ры», «ка фей ні кі», 
«жвач ні кі»

Асаб лі вы кан тын гент па куп-
ні коў — тыя, хто хо ча атры маць 
та вар за дар ма і спра буе вы нес ці 
яго з за лы. Іх па «спе цы я лі за цыі» 
на зы ва юць «ка фей ні камі», «жвач-
ні камі», «каў бас ні камі». Та кія лю дзі 
бя руць на за ле та вар, ад ры ва юць 
штрых- код, за соў ва юць рэ чы ў кі-
шэ ні ці пад адзен не і пра ма кро чаць 
на вы хад.

— Час цей за ўсё мы іх за трым лі-
ва ем, бо ўжо ве да ем у твар, со чым 
за іх па во дзі на мі і вя дзём на агляд 
у спе цы яль нае па мяш кан не, — рас-
па вя ла Жан на. — Але ад ной чы дзяў-
чы на-«жвач ні ца» бы ла ў кра ме ра-
зам са сва ім хлоп цам, яко му, пэў на, 
па спе ла пе ра даць та вар, перш чым 
мы да яе па ды шлі. У знак пра вед на-
га абу рэн ня, што мы яе па да зра ём, 

яна цал кам ага лі ла ся прос та ка ля 
ка сы. А хло пец спа кой на вы нес па-
чак жуй кі.

Тыя, ка му трэ ба па хмя ліц ца, бя-
руць на за ле мі не рал ку, вы пі ва юць 
яе, пе ра лі ва юць у плас тык га рэл ку і 
спра бу юць за пла ціць на ка се, як за 
мі не рал ку. Ёсць так са ма ама та ры па-
ес ці, па куль хо дзяць па за ле. Ядуць 
усё. Су пра цоў ні кі по тым зна хо дзяць 
скур кі ад каў ба сы, аб горт кі ад цу ке-
рак, пач кі з-пад со ку і ін шае.

Ад нак ка лі дзі ця бу дзе ес ці бу лач-
ку ці піць сок, па куль ма ці за ня тая 
па куп ка мі, за ўва гу яму не зро бяць. 
Га лоў нае — на ка се не за быц ца па-
пя рэ дзіць, што трэ ба гэ ты па час ту-
нак да даць у кві ток.

— Ёсць лю дзі, якія прос та пры хо-
дзяць у кра му «па вам пі рыць» энер-
ге ты ку. Яны неш та буб няць са бе на 
ка се, абу ра юц ца, а ка лі не вя дзеш ся 
на гэ та і ім не ад каз ва еш, чу еш: «А 
ча му вы маў чы це? Як вы так мо жа-
це?!» Не ка то рыя прос та ад кры та 
аб ра жа юць, — ус па мі нае ка сір. — А 
ёсць ма ла ды хло пец, які ўжо ме сяц 
што дня пры хо дзіць у кра му, на бі рае 
поў ны ко шык та ва раў, ся род якіх 
аба вяз ко ва зна хо дзіц ца пі ва, пра бі-
вае на іх чэк на ка се і... па кі дае ўсе 
па куп кі ў ка сі ра, бо спірт ное яму пра-
даць не мо гуць , бо ён не паў на летні. 
Ён так і па абя цаў: «Я бу ду да вас ха-
дзіць, па куль вы мне не пра да дзі це». 
Да рэ чы, 18 яму споў ніц ца лі та раль на 
праз ме сяц...

Та кія вось атрым лі ва юц ца «кар-
ці ны з вы стаў кі». Аса біс та мне бы-
ло вель мі ці ка ва па гля дзець на ся бе 
збо ку, слу ха ю чы су раз моў цу. Ці ка ва, 
а ці па знае хто з вас ся бе ў за ма лёў-
ках парт рэ таў па куп ні коў?..
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Па той бок пры лаў каПа той бок пры лаў ка  �� СПАТ КАН НЕ НА КА СЕСПАТ КАН НЕ НА КА СЕ
На што мае пра ва па куп нік і ка лі ён ві на ва ты?


